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голосу – тонкий психофізіологічний процес
створення високопрофесійного співака-митця.

Висновки.  Отже, викладання дисципліни
“естрадний спів” на музично-педагогічному
факультеті педагогічного ВНЗ потребує
особливого підходу. Враховуючи специфіку
майбутньої викладацької роботи студентів,
майбутній учитель музики має бути спеціалістом
широкого діапазону: досконало володіти голосом,
сценічною майстерністю, сценічним рухом тощо.
Дисципліна “естрадний спів” несе великий
музичний, духовний, культурний потенціал.
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Постановка проблеми та аналіз
останніх досліджень та
публікацій. Історія свідчить, що мрії

людства про вдосконалення суспільства
органічно перепліталися з думками про
вдосконалення трудового виховання. Тисячолітній
досвід дав можливість відібрати найкращі засоби
впливу на особистість з метою успішної морально-
психологічної та практичної її підготовки до
самостійного трудового життя. Народні маси
ввібрали в себе, зберегли і творчо розвинули ті
традиції трудового виховання, які були закладені

на зорі людської історії. Ці традиції знайшли своє
відображення в народній педагогіці – в цьому, за
висловом професора М.Г. Стельмаховича,
багатотомному усному підручнику навчання і
виховання, який зберігається в пам’яті народу,
постійно ним використовується, систематично
збагачується й удосконалюється [1].

Уся народна педагогіка ґрунтується на праці,
як першооснові життя суспільства. Про це
свідчать прислів’я, пісні, крилаті вислови,
колискові, оповідання тощо.

Ідея підготовки дітей до праці, життя в
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суспільстві знайшли своє відображення в перших
пам’ятках педагогічної думки (Демокріт,
Антисфен, Афінський, Кратет Фіванський та ін.).
Демокріт писав, що всяка праця приємніша від
бездіяльності, якщо люди одержують або знають,
що одержать те, заради чого трудяться [2].

Українська народна педагогіка зберегла
величезне число традицій, що стосуються
трудового виховання. В часи Київської Русі стали
поширюватись збірники повчань, в яких були
статті і вислови педагогічного характеру.
Визначним літературно-педагогічним пам’ятником,
який свідчить про високий рівень культури і
розвитку педагогічної думки на Русі в часи
Київської держави, є “Поучение Владимира
Мономаха детям”, де мудрий державний діяч
турбується про те, щоб діти росли хоробрими,
сміливими, відданими рідній землі, закликає їх не
лінитися, а трудитися для цього. В часи Київської
Русі велика увага зверталась і на підготовку
вмілих ремісників, чому сприяло й учнівство в
майстернях [4].

Важливе місце займало трудове виховання і в
братських школах, які свою діяльність
здійснювали на основі статутів. Наприклад, в
статуті Львівської братської школи 1586 року
читаємо: “16. Двоих или четверых мальчиков,
каждую неделю других попорядку необходимо
назначать для соблюдения порядка от чего ни
один не может отказываться, когда к нему
подойдет очередь. Делом их будет раньше прийти
в школу, подмести школу, в печи затопить и у
двери сидеть, о всех знать кто выходит и входит,
кто бы не учился, или в церкви плохо, вел себя,
или, домой идя, не вел себя достойно, должны
написать и доложить о них” [1].

Із скарбів народної педагогіки черпали
безційнний досвід трудового виховання дітей і
підлітків Я.А. Коменський, І.Г. Песталоцці,
Г.С. Сковорода, К.Д. Ушинський, Т.Г. Шевченко,
О.В. Духнович, І.Я. Франко, В.О. Сухомлинський
та багато інших педагогів, літераторів, державих
діячів.

Важливість використання народної педагогіки
для освіти і виховання підростаючих поколінь
переконливо відстоював Г.С. Сковорода, який
підкреслював, що “правильне виховання криється
в природі самого народу, як вогонь і світло в
кремені” [2]. Моральне виховання, розумовний
розвиток Г.С. Сковорода розглядав в нерозривному
зв’язку з працею людини, яка має відповідати її
покликанню і приносити користь суспільству. За
його думкою цінність людини визначається її
ділами, результатами праці [2].

Термін “народна педагогіка” вперше ввів у

науковий обіг К.Д. Ушинський, який довів, що
народна педагогіка є золотим фондом педагогіки
наукової. Він прийшов до висновку, що “виховання,
коли воно не хоче бути безсилим, повинно бути
народним” [5], а громадське виховання за його
думкою “само не розв’язує питань життя і не веде
за собою історії, але йде слідом за нею. Не
педагогіка і не педагоги, а сам народ та його
великі люди прокладають шлях у майбутнє:
виховання тільки йде цим шляхом і, діючи заодно
з іншими громадськими силами, допомагає йти
ним окремим особам і новим поколінням”
К.Д. Ушинський підкреслював, що “саме
виховання, якщо воно бажає щастя людині,
повинне виховувати її не для щастя, а готувати
до праці життя” [5].

Значний вклад у розвиток теорії трудового
виховання вніс Т.Г. Шевченко. Він мріяв про
створення справді народної школи, яка давала б
дітям не тільки теоретичні знання, але й знайомила
їх з токарною і слюсарною справою, з будовою
сільськогосподарських знарядь. Про це
вказувалось у проекті створення народних шкіл,
який обговорювався на зборах Кирило-
Мефодіївського братства, активним учасником
яких був Т.Г. Шевченко [7].

Економіка, як наука, тісно пов’язана з
розвитком народного господарства, визначає
темпи і рівень розвитку галузей промисловості і
сільського господарства, збереження матеріальних
ресурсів, підвищення продуктивності праці, якості
товару і збільшення національного доходу.

При вивчені економіки в загальноосвітній школі,
учні одержують знання і уявлення про економічні
явища і категорії, розвиток держави в минулому,
сучасному і майбутньому. Тісний зв’язок
економіки з багатьма дисциплінами, які
вивчаються в школі, підвищує зацікавленість учнів
до самостійності, формування особистості з
розвинутими поглядами на вибір професії і
трудової діяльності.

Самостійна трудова діяльність особистості –
це перш за все творча діяльність, яка базується
на достатньо розвинутих загальнотрудових і
спеціальних уміннях.

У процесі дослідження цього питання
зосереджувалась увага на розв’язанні таких
завдань:

- вивчення рівня економічної  підготовки
випускників шкіл, які стали студентами першого
курсу факультетів підготовки вчителів трудового
навчання з метою виявлення тієї бази економічних
знань, умінь та навичок, на основі якої формується
майбутній учитель трудового навчання;

- розкриття системи підготовки майбутніх
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учителів трудового навчання з економічного
виховання учнів;

- розробка теоретичної моделі підготовленості
майбутніх учителів трудового навчання до
економічного виховання учнів.

Спеціальні дослідження переконують, що нашій
молоді властива низька економічна культура.
Молоді люди сприймають економіку як
необмежене поле споживчого ринку, на якому
здійснюються прості бізнес-операції, пов’язані з
купівлею-продажем. І не дивно, бо цьому
відповідають реалії сьогоднішнього дня. Але наше
суспільство йде до цивілізованого етапу ринкового
простору з його розвиненою інфраструктурою,
коли будуть потрібні особливі вміння і навички для
спілкування між людьми на виробництві, в банку,
в крамниці, при влаштуванні на роботу, заповненні
різних декларацій, чеків, купівлі цінних паперів,
організації власної справи тощо.

У процесі дослідження нас цікавило і запитання
“Вивчення яких навчальних предметів сприяло
Вашому економічному вихованню?”. Відповіді
студентів на це запитання відображені в
таблиці 1.

На запитання “До яких видів економічної
діяльності залучали вас у школі?” відповіді були
такими: торгувати на шкільних ярмарках – 24
студенти, були касирами класних скарбничок – 3
студенти, збирали гроші для потреб класу – 6
студентів, відповідали за збереження шкільного
майна – 3 студенти. 64 опитаних заявили, що до
економічної діяльності в школі не залучались.

Проведене нами дослідження переконує в тому,
що:

- випускники загальноосвітніх шкіл – студенти
першого курсу, за час навчання в загальноосвітній
школі отримали дуже слабку економічну
підготовку;

- в системі економічного виховання школярів
недостатньо використовуються потенційні
можливості трудового навчання;

- найслабшим місцем в економічній підготовці
випускників школи є недостатня практична
підготовка, оскільки одержані на уроках
економічні знання не знаходили свого практичного
застосування.

Зрозуміло, що на такій економічній основі
складно формувати майбутнього вчителя
трудового навчання, здатного здійснювати
економічне виховання учнів у процесі своєї
професійної діяльності.

У процесі дослідження на етапі констатуючого
експерименту було виявлено, що процес
підготовки майбутніх учителів трудового навчання
на педагогічно-індустріальних факультетах не має
цілеспрямованого характеру, а здійснюється в
загальній системі їхньої підготовки до навчально-
виховної роботи в школі. У цьому плані певну роль
відіграють предмети соціально-гуманітарного,
психолого-педагогічного та професійного циклу,
залежно від закладених у них потенційних
можливостей.

Певні можливості для компенсування
виявлених прогалин в економічній підготовці
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Таблиця 1.
Місце навчальних предметів в економічному вихованні учнів

Навчальний предмет Оцінка навчальних предметів
За кількістю

оцінювачів
За місцем серед інших

предметів
Кількість
студентів

Рейтинг Бал Рейтинг

Основи економіки 39 3 1,69 1
Економічна географія 72 2 1,8 2
Математика 81 1 1,95 3
Хімія 7 10 3,57 9
Фізика 27 5 2,72 5
Історія 47 4 2,97 7
Інформатика 26 6 2,88 6
Правознавство 25 7 2,16 4
Трудове навчання 11 9 4,09 10
Біологія 6 11 4,66 11
Іноземна мова 18 8 3,5 8
Українська мова та література 6 12 5,0 12
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студентів закладені в курсі “Основи
економічних знань”.  Сучасне економічне
мислення студентів формується під впливом
вивчення ними таких структурованих
фундаментальних проблем економічної науки:

- загальні основи економічного розвитку
(економічне зростання та його рушійні сили,
товарна організація господарства та її роль в
еволюції суспільства, ринок як форма організації
суспільного виробництва);

- мікроекономіка (підприємство, підприємництво,
маркетинг, менеджмент, капітал, виробничі фонди,
затрати виробництва, собівартість продукції,
прибуток, заробітна плата);

- макроекономіка (національний дохід,
національний ринок і роль держави у встановленні
його рівноваги, фінансова та банківська система
України, грошовий обіг, циклічні коливання в
економіці та темпи її зростання, особливості
економічної кризи в Україні, народонаселеність,
зайнятість і соціальний захист населення України,
економічна система конкурентного типу та її
еволюція, процес становлення соціальної ринкової
економіки в Україні, економічний суверенітет
України);

- світове господарство (об’єктивні основи
інтеграції України у світове господарство,
міжнародні валютно-фінансові відносини,
економічні аспекти глобальних проблем);

- історія української економічної думки
(українська і світова економічна думка, видатні
вчені-економісти України, економічний світогляд
аграрного суспільства, економічні теорії
індустріального суспільства) [3].

На жаль, програма курсу основ економічних
теорій недостатньо орієнтована на те, що вчителю
трудового навчання не тільки треба знати ці
економічні теоретичні положення, а й
використовувати їх у економічному вихованні
учнів.

Навіть короткий огляд згаданої вище програми
свідчить про те, що в самій економічній науці
стався однозначний поворот у бік позитивної
інтерпретації ринкової моделі економіки як більш
гнучкої, саморегулюючої, динамічної,  а значить,
перспективної. Проте ці економічні питання не
знайшли належного відображення в змісті
психолого-педагогічних і методичних дисциплін.

Сьогоднішні програми і навчальні посібники з
педагогіки, психології і методики трудового
навчання недостатньо орієнтують майбутнього
вчителя на здійснення економічного виховання
учнів у процесі навчально-виховної діяльності.

Якщо в програмі і посібниках з педагогіки ще
тією чи іншою мірою ставиться питання про

підготовку майбутніх учителів до економічного
виховання учнів, то в програмах із загальної,
вікової і педагогічної психології немає навіть
натяку на питання такої підготовки.

На нашу думку, викладання психології в цьому
плані вимагає суттєвої перебудови. Передусім
вважаємо цілком справедливою позицію деяких
психологів (О.А. Бодальов, М.П. Гамезо,
П.П. Пєтухов, В.Т. Моргун та ін.) про
недоцільність роздрібнення курсу на загальну,
вікову і педагогічну психологію зі значною
перевагою загальної. Такий стан не лише
необґрунтований, а й недоцільний, тому що міцне
засвоєння і творче використання психологічних
знань можливе лише з урахуванням розвитку
психічних властивостей і процесів у конкретних
вікових групах. При цьому ж більш глибоке
розуміння розвитку психіки учнів можливе лише
за умови, що це явище розглядається в
органічному зв’язку з навчально-виховним
процесом школи.

Окрім того, наявне співвідношення лекційних і
лабораторних занять у курсі психології не може
сприяти розв’язанню такого важливого завдання,
як формування вмінь і навичок, необхідних для
успішної професійної діяльності вчителя, в тому
числі і розв’язання завдань економічного
виховання учнів.

На жаль, навіть курс теорії і методики трудового
навчання належним чином не орієнтує майбутніх
учителів на те, що їм доведеться у своїй навчально-
виховній діяльності розв’язувати питання
економічного виховання школярів. Передусім, у
цьому курсі немає спеціального розділу чи теми, а
в змісті тем цього курсу не наголошується на тому,
що підростаюче покоління треба готувати до життя
і діяльності в умовах ринкової економіки, що в
цьому відношенні неабияке місце належить
учителю трудового навчання.

Вивчення діяльності факультетів з підготовки
вчителів трудового навчання в Україні показало,
що рідко вводяться спеціальні курси чи спеціальні
семінари з економічного виховання учнів.

До недоліків економічної підготовки майбутніх
учителів взагалі та вчителів трудового навчання
зокрема слід віднести й те, що у вищих
педагогічних навчальних закладах їх недостатньо
знайомлять з проблемами економіки освіти. Адже
фахівець у галузі освіти, на думку О.Т. Шпака,
повинен уміти не лише аналізувати результати
своєї трудової діяльності, а й раціонально
спрямовувати свою трудову діяльність на
досягнення найвищих показників, розуміти, від
чого залежить її якісний результат, розуміти і
вмотивовувати своє прагнення до постійного
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самовдосконалення. Вчитель має розуміти
економічну суть таких факторів, як
наповнюваність класів, кількість учнів на одного
вчителя, рівень освіти батьків, особливості
розміщення школи в сільській чи міській
місцевості, як саме фінансується система освіти,
чому рівень матеріального стану освітян повністю
залежить від економічного стану держави і рівня
наповнюваності бюджету. Майбутні вчителі
мають уміти проектувати пожиттєві доходи
індивідуума залежно від рівня здобутої ним освіти.
Ось у чому повноцінна професійна підготовка
студентів вищих педагогічних закладів освіти є
неможливою без вивчення ними такої спеціальної
дисципліни як економіка освіти.

Цілком очевидно, що реалізація пропонованої
О.Т. Шпаком програми курсу “Економіка освіти”
в цьому плані викликає неабиякий інтерес. Як
видно з її тематичного плану, вона передбачає
розкриття таких актуальних питань:

1. Освіта як система і галузь економіки.
2. Економіка освіти: наука і навчальна

дисципліна.
3. Некомерційний характер освіти і ринок

освітянських послуг.
4. Господарський механізм сфери освіти.
5. Фінансування системи освіти.
6. Праця і винагорода праці педагогічних

працівників.
7. Матеріально-технічна база освіти.
8. Науково-педагогічні кадри і їх відтворення.
9. Соціально-економічна ефективність освіти [8].

Висновок. Одже такий стан речей не може
задовольнити ні педагогічний вищий навчальний
заклад, ні загальноосвітню школу. Тому виникає
нагальна потреба переглянути навчальні
програми, за якими навчаються майбутні
вчителі трудового навчання, з тією метою, щоб
виявити їхні потенційні можливості в плані
підготовки студентів до економічного виховання
учнів.
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